



读书秦汉以上 适意山水之间

——洛宁县古民居楹联评析

□孙钦良

凡大山四围之地,民居便容易保存。交通不便,战火稀少,古民居便在岁月缝隙里矗立,留沧桑于后人。而整个豫西地区,洛宁是保存古民居最多的一个县。

洛宁县的古民居虽多,但所留古楹联不多,如今尚能看到的,都是大户人家的石刻门联。至于木刻门联,不是被风雨消磨掉了,就是在“文革”中被烧掉了。

其中东镇丈庄村程家大院,现存一副彰显程家世第的对联:“勤著汉淮名臣世第,派分伊洛理学家风。”上联中“汉淮名臣世第”,正好引出程家故事。

洛宁程家,其实是嵩县田湖“二程”的后裔。宋代“二程”后裔多多,到了明朝正德年间,程颢12代孙程仕谦,举家迁到洛宁。洛宁程家衍至第22代时,人才辈出,涌现兵部武库司郎中程湛、骁骑将军程福亮、淮安知府程懋(ào)等名人。

“汉淮名臣”主要指程懋。洛宁学者曲少波考证:程懋任淮安知府18年,

刚直不阿,敢于除弊,得罪了小人,有人举报他贪污受贿。康熙帝派钦差到程懋老家核查,见他的老母正在织布,家人在吃玉米糊。钦差调查取证多天,发现程懋清正廉洁,受百姓拥戴。康熙帝听了汇报,责令仿照京城官邸四合院形制,为程懋在老家永宁修建五座一模一样的宅院,给程家五兄弟一人一院。

其实钦良看来,康熙帝褒奖程家,主要是为弘扬“二程”理学,让理学浸润人民,为封建统治服务。你看下联“派分伊洛理学家风”,就关涉这个意思。

上戈镇乔家大院又叫“乔家院”,由官府楼和5座宅院组成,院落很窄,进深也浅,但当地流传几句民谣,说乔家是“院子不宽,出过大官”,“院宽不过丈,过丈人不旺”,其实这不像什么民谣,倒很像乔家自嘲“院子不宽”的托辞。乔家共留下两副对联。其一:“浩落古今同一体,风流儒雅亦吾师。”此联是左宗棠专门写给乔家的,这个面子可不小!

左宗棠是晚清军政重臣,他为啥给乔家写对联呢?原来洛宁乔家与山西乔家一脉相承,乔家后裔乔致南(与电视剧连续剧《乔家大院》中的男一号乔致庸同属“致字辈”)曾任安徽巡抚。巡抚是军政大员,又称“抚台”,主管一省

军政、民政,权力很大,结交的多是权贵——安徽巡抚乔致南能成为左宗棠的朋友,也就没啥奇怪了。而在乔致南过寿的时候,左宗棠写这样一副称赞乔致南的对联,也就可以理解了。

左宗棠很爱杜诗,写对联时也不忘引用杜诗。上联“浩落古今同一体”一句,引用杜甫《狄明府》(一作《寄狄明府》)中“大贤之后竟陵迟,浩荡古今同一体”句,仅把杜诗中的“浩荡”改作“浩落”。上联是拿乔致南与唐代贤臣狄仁杰相比——杜甫原诗有“狄公执政在末年,浊河终不污清济”句,赞扬狄公虽执政于“李唐末年”(武则天“改唐为周”,李唐宗室衰微),但为官清正,头脑清醒,最后劝说武则天还政给李唐宗室。

下联“风流儒雅亦吾师”一句,直接引用了杜诗原句,此句出自杜甫《咏怀古迹五首·其二》“摇落深知宋玉悲,风流儒雅亦吾师”。下联的意思,是说乔致南不但政治上保持清醒,精神气质上也风流儒雅,值得自己学习。

乔家的另一副对联:“读书则秦汉以上,适意在山水之间”,此为书房联,彰显乔家读书品位与达观情怀。上联说读书还是要读源头上的经典著作,尽量少读秦汉以降“二道贩子们”注解先

贤的书籍。下联则说做官须知急流勇退,适时退隐乡间,这样才最适意。

河底镇城村张家大院有两副对联,其一雕在堂屋房门两侧:“持身有训惟存厚,处世无奇但率真。”此联内蕴家风、家训。意思是:持身须有节,为人要厚道,不能坑人;处世须低调,做人要率真,不玩虚的。其二刻在照壁两侧:“诸侯之宝三:土地、人民、政事。宝珠玉者,殃必及身。”大意是:“诸侯有三样宝:土地、人民、政事。如果误把珍珠美玉当宝贝,灾祸必定落到身上。”所谓“五祀”,出自《礼记·曲礼》:“天子祭天地,祭四方,祭山川,祭五祀,岁遍。诸侯方祀,祭山川,祭五祀,岁遍。大夫祭五祀,岁遍。士祭其先。”意思是说:天子以天下为家,所以可以祭天地及天下所有山川。诸侯仅能祭其封地内的山川诸神。卿大夫祭五祀(祭祀住宅内外的五种神),土只能祭祀自己的祖先。这副对联,用典虽然多,用意却简明:人活世上,首先要有尊卑意识与等级观念。

洛宁还有一处古民居,俗称王家大院,位处下峪镇后上庄村,建于明末清初,古建筑虽在,旧联却难觅。

我爱我家

母亲的菜地

□寇俊杰

母亲的菜地,就是母亲的灵魂……

我的家乡离河道很远,不适合种菜,村里人吃菜都得到几十里外的镇上去买。那年我大嫂刚刚生了宝宝,家里用水多了,父亲就雇人打了一口很深的压水井,用水方便了,母亲就在井旁种了一些菜。从此,我们家的餐桌渐渐丰盛了起来。

后来,生产队请水利局打井队的人打了大机井,还安上了水泵,从此以后,家家有了菜地,母亲因为有了种菜经验,种出的菜总是长得最好的,多得吃不完了,就让大哥拿到镇上去卖。那时除了大哥,我的几个哥哥姐姐都在上学,正是花钱的时候。母亲种菜很卖力气。

她平时和父亲、大哥一样在地里劳动,到家还要做一家人的饭菜和各种家务,尽管这样,如果轮到我家浇菜地,哪怕是正睡好觉的半夜或是烈日炎炎的中午,她也是一喊就到,从不让菜因干旱而受损。一年春夏秋冬,母亲从没让菜地闲着,她不但种些时令菜,就是到了冬天,她还破天荒地用一块塑料布把菜地盖起来,种起了反季节蔬菜。反季节蔬菜虽然收益更高,母亲常在凛冽的寒风里劳作,有些细活还不能戴手套,付出的艰辛可想而知,为了我们上学,尽管寒风刺骨,冻裂肌肤,她从没有半句怨言。

再后来,我们都陆续参加了工作,再也不用靠卖菜挣钱了,但母亲依然不歇着。自家种的菜吃不完,就送给街坊邻居一些。等到我们都在县城安了家,母亲已是七十多岁的老人了,父亲也已过世多年,在我们的再三劝说下,她答应不种庄稼地,但那二分菜地她依然不舍得放弃。她每天都去菜地一次,有活儿就干,没活儿就看看,这也成了她多年来的习惯。

我们忙或是菜丰收的时候,父亲或母亲就骑着三轮车给我们送,父亲去世后,母亲的身体很快垮了,她再也没有力气给我们送菜,就隔三差五地让我们回来取。

几年前,在我们的死磨硬缠下,母亲终于答应把那片菜地托付给邻居种,然后跟我们进城。临出门时,她还不忘跑到邻居家,拉着人家的手,满含热泪,再三嘱咐邻居把菜种好。

那情景,像是白帝城“刘备托孤”。车到菜地边,她还执意让车停下来,在地头立了好长一段时间。

到了城里,我们买最新鲜、品相最好的菜回来炒给她吃,母亲吃惯了自己种的菜,总说我们买的菜不如她种的好吃。自从母亲离开她的菜地和我们进了城,每天无事可做,常常说起她以前种菜的事,反反复复,有时像丢了魂儿一样。母亲八十多岁了,看着她满头的白发和佝偻的身体,我们都知道,时光一去不回头,我们和母亲都再也吃不到她种的菜了……

旅人凝望

登天池山随想

□孙国平

在来去匆忙的生活中,渴望拥有一段自由的时光,在一个没有熟悉生活和社交群落的地方,登高望远,随心所欲,度过一段喧闹城市越来越不可多得的舒展日子。

于是,在这芳菲的四月,跟随同行的脚步,一路奔向平日无暇顾及的古城洛阳。古城洛阳是中华文明发源地,千年古都,中原福地,还有那雍容华贵的牡丹,让人神往。

在众多的洛阳美景之中,我们游览的是嵩县天池山。天池山坐落在洛阳西南部,是古都最近的生态旅游区。“莫道瑶池美,仙境在此间”是天池山的真实写照。

迎着绵绵春雨向天池山进发,车辆沿山间路盘旋而上,缓缓流淌的小溪,葱茏碧绿的树木,车窗外山势蜿蜒却不曲折,空气中凝固着春天清香的气息,路两旁各种花朵零星点缀,向游客展示着天池山热情的怀抱。

春雨中的天池山幽静端庄,仿佛含羞婷立的少女,山沟里绽放的花朵是少女萌动的青春,山坡上向着山顶顺势生长的秀木是少女舞动的身影,山谷中隐隐传来的泉水叮咚是少女婉转的歌唱……我徜徉在石板小道上,沐浴在细雨里,仿佛置身朦胧醉人的仙境。

在天池山顶的伟人石,赋予了天池山的美好向往;自然天成的公心石,昭示着共产党人一心为公、心系天下的博大胸怀;鹤然独立的飞来石,为天池山写下了人间仙境的诗来笔。

漫步天池山,心神奇景。站在天池山上,在和风细雨中微闭双目,此时一切喧嚣都归于平静,一切繁杂琐事都放在脑后,一切悲欢得失化为一缕清风。这像风像云一样飘逸的清明自由日子,给往日冗长的生活打一个休止符,如同盆中之树重归大地,可以尽情舒展自己的根须和枝叶,又如笼中之鸟重回蓝天,可以尽情放飞自己的翅膀和心灵。

时令走笔

不拒绝每一场春雨

□霞映澄塘

谁会拒绝春雨呢?

虽然,这个春天雨多洒了几场。人们把厚衣反复洗好叠好放于高阁,却又不得不在雨天重新取下。嘴上抱怨着,这都四月了,还冷。心里,却如被雨滋润过的土地一样无尽温柔。

四月的每一朵花,也不拒绝春雨。桃花、杏花、梨花用各种姿态接受着清洗和沐浴。“梨花一枝带春雨”的样子,绝不是美人在哭泣,那是梨花因雨而更加清新娇美的模样。倾天下的牡丹在雨中初放,被雨洗尽华贵雍容而清丽绝伦,美得令人想要哭泣。

当然,没有人会在春雨里哭泣。春雨绵绵洒洒,在天地之间滋润着万物生长,润着一些冰冻的心。那颗心,或许只播下了半粒种子,但是,在无尽的等待与坚强过后,在一场场春雨的滋润和催生里,半粒种子也会拥有一个完美的春天。

门口的小河,更加不拒绝春雨了。似乎更愿意,让雨下得像雷雨的气势。因为,那个经常到河边洗衣的小姑娘总说,小河啊,你太瘦了,胖起来多好!小河知道,是因为自己太浅了,一场雨过,小姑娘就会高兴,河床丰盈,升了几寸。

蜜蜂和蝴蝶也不拒绝春雨。它们可以暂时合起美丽自由的翅膀,躲起来休息。它们会藏在哪里呢?藏在哪里,它们都是一样的自由,像世间一些不受任何羁绊的灵魂!

春雨中,走过田野。那是走在一场不会老去的梦境,永远是最多憧憬的少年情怀。似乎,额头的皱纹已被缓缓抚平,心绪被一双手默默打开,恩怨已彻底放下遗忘。张开双臂,突然之间你就拥有了整个世界。

春雨润物无声。那是春雨正在奏响天地间大美无声的旋律。那无声的天籁,从亘古传来,从第一滴春雨开始,从第一颗种子发芽,到如今满世界的生命和苍翠,春雨,是弹奏的高手,是不变的传奇。

春雨飘在城市的上空,城市更不会拒绝。那些日夜穿行在拥挤人群中的人们,若缺了这春雨润心田,将会是多么疲惫。

是啊,谁都不会拒绝一场场春雨,春天毕竟那么短。



春意浓郁

河洛水木 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

分类广告

刊登热线:0379-65139977 65139988 13939910018
地址:西工区唐宫西路36号(小商品市场东隔壁)唐宫大厦8楼816室
法律顾问:河南洛浦律师事务所 卢晓昆主任 13938849753

声明公告
张胜利河南省行政执法证丢失,证号:豫C03-143023,声明作废。
编号为P410359473,姓名为胡雅萍,出生日期为2015年5月9日的出生医学证明丢失,声明作废。
编号为1410605415,姓名为宋帅飞,出生日期为2008年8月27日的出生医学证明丢失,声明作废。
本报4月10日08版刊登的裴学诗医师执业证丢失声明,因内容有误,原声明作废。
王振军中小学一级教师资格河南省专业技术人员任职资格证书丢失,证号为C0390310030086,声明作废。

洛阳涧西区粉爱面土豆粉店营业执照副本丢失,注册号:410305600196733(1-1),声明作废。
洛阳市辰安汽车运输有限公司豫C9688挂(黄色)车辆营运证丢失,证号:豫交运管洛字410302505804,声明作废。
伊川县高山镇常海山村村务监督委员会公章丢失,声明作废。

注销公告
洛阳蒙天电子商务有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

证件遗失, 声明公告 不用再跑报社啦!

微信扫码 一键办理 方便快捷
微信号:csssh0379

注销公告
汝阳县通源废旧金属回收有限公司营业执照正、副本丢失,注册号为410326120004181,声明作废。

通知
按国家规定该车被确定为黄标车,限你自本通知见报之日起15日内到单位办理相关手续,逾期将按相关规定处理。洛阳祥安特货物运输有限公司